

首页 &gt;&gt; 文学 &gt;&gt; 报刊文选

## 文艺创作必须走弘扬和借鉴相结合的道路

2020年06月24日 16:01 来源：文艺报 作者：陈玉福

打印 推荐

文艺创作不仅要弘扬中华优秀传统文化，而且要借鉴世界优秀文化成果。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设，提出了文化自信的重大时代命题，并强调“增强文化自觉和文化自信，是坚定道路自信、理论自信、制度自信的题中应有之义”“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量”。文艺创作不仅要有当代生活的底蕴，而且要有文化传统的血脉，要坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现中华美学风范，实现中华文化的创造性转化和创新性发展。在中国文联十大中国作协九大开幕式上的讲话中，习近平总书记又强调文化自信，是更基础更广泛更深厚的自信，是更基本更深沉更持久的力量，坚定文化自信是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族独立的大问题，没有文化自信，不可能写出有骨气有个性有神采的作品。在党的十九大报告中，他又要求深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文观念、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采等重要论述，站在全球文化软实力竞争的制高点上，视野开阔，论断精准，具有很强的现实性和创造性，值得我们文艺工作者认真学习，深刻领会，自觉遵循。

文艺之根深植于各个民族文化传统的土壤中，凡是在创作中取得显著成就的作家艺术家，他们的作品都不同程度地浸润着民族文化传统的营养，滋养其作品的格调、气质和韵味等。这些作品无不与民族文化传统息息相关。中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，包含着中华民族最根本的精神基因，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚资源。中华民族具有5000多年连绵不断的文明历史，创造了博大精深的中华文化，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献，不论过去还是现在都有其永不褪色的价值。中国古典文艺是中华传统文化最精彩的内容之一，诗经楚辞、汉赋唐诗、宋词元曲、明清小说，都是中国乃至世界文艺发展史上的瑰宝，也都蕴含着中华民族的文化基因，中国现代文学之所以能够取得辉煌成就，虽然有开放进取的一面，但更多的来自于一大批作家从博大精深的中国传统文化中汲取了丰厚营养。中华优秀传统文化是当代中国文艺的根本，是中国文艺想象力的不竭源泉和深厚土壤，中国文艺只有把自己的根系深深地扎在生于斯长于斯的这块土地上，从中华文化中汲取灵感和智慧，才能书写出当代文艺的辉煌篇章。

中华民族在长期实践中培育和形成了独特的思想理念和道德规范，习近平总书记精辟地总结出了其中的内涵，有重仁爱、重民本、守诚信等思想，有自强不息、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等传统美德，这些思想理念和传统美德是中华民族和中国人民在修身、齐家、治国、平天下过程中逐渐形成的有别于其他民族的独特标识，体现着中华民族世代代在生产生活中形成的世界观、人生观、价值观、审美观，其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因，形成了中国人独特的价值取向和思维习惯。国外不少有识之士认为，中华优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为人类认识和改造世界，为不同国家治国理政提供有益的启迪和可贵的参照。

文学艺术实践与社会道德建设是融为一体的，是中华文化的优良传统，重视作品的思想道德意蕴是中国传统文学艺术的重要特征。不同时期的优秀文学作品，都把中华文化的思想道德观念与文学艺术的美学追求相交织，

把修身养性独善其身与忧患苍生兼济天下的思想相融合，以艺术的审美方式传达着中华民族的哲学观念和道德理念，并对今天中国人思想品德养成以及精神境界建构产生了深刻而又积极的影响。

当今世界正处在大变革、大调整时期，世界政治多极化、经济全球化、文化多元化的趋势深入发展，科学技术日新月异，各种思想文化交流交融交锋更加频繁，文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显，在这种趋势下，民族的本土的优秀文化传统具有不可替代的重要价值，同时也面临着因国家和民族发展水平的弱势而被边缘化，逐渐衰落甚至消亡的危险，这些年出现了一种缺少文化自觉和文化自信的历史虚无主义，某些言论和作品否定中华文化与中国历史对传统文化的奠基，极度漠视或肆意诋毁优秀文化。尤其是一些网络文学和电视剧作品里，不时出现一些戏说历史、亵渎经典的现象，有的以洋为尊，以洋为美，唯洋是从，甚至于把作品在国外获奖作为最高追求与最终理想。这些作品不但跟在别人后面亦步亦趋，东施效颦，热衷于去历史化去中国化，而且这些现象和不良倾向无论是对艺术的繁荣进步，还是对民族文化的传承发展都是十分有害的。在文明问题上完全抛弃传统，丢掉根本就等于割断了自己的精神命脉，这样的创作是绝对没有前途的。

当代中国的文学艺术要深入挖掘和阐发传统思想文化资源，把这些涵养和体现着中华民族优秀文化的价值追求的思想 and 道德精髓发扬光大，要继承中国文学文以载道的传统，发挥文艺自身的特点和优势，将中国传统文化中的思想和道德精髓转化成动人的故事和感人的意境，以老百姓喜闻乐见的形式表现出来，让这些蕴含着民族文化优秀文化密码的思想道德精髓展现在当代中国人的眼前，渗透进当代中国人的血液。

习近平总书记指出，我们要结合新的时代条件，传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。中华美学讲求托物言志，寓理于情，讲求言简意赅，凝练节制，讲求形神兼备，意境深远，强调知、情、意、行相统一。我们要坚守中华文化立场，传承中华文化基因和中华审美风范。

中华美学精神是中华优秀传统文化美学方面的重要体现。美学是研究和探讨人与现实的审美关系，特别是作为这种关系集中体现的文学艺术的学科。它介于哲学与文学艺术之间，哲学理论指导制约着美学和文艺学美学、文艺学理论，反过来它们又丰富和充实着哲学。世界各民族由于受着人类社会实践和思维发展的一般规律的制约，哲学美学和文艺学都具有一定的普遍规律和共性，又由于各民族历史条件和文化传统的差异，使本民族历史文化土壤中产生的哲学美学和文艺学往往体现着本民族的某些特殊规律和个性。中华美学精神是中华优秀传统文化在美学方面的重要体现，蕴含着中华民族对文学艺术独特的实践经验总结和美学理论创造。中华美学精神来源于天人合一、道法自然等哲学理念。在美学内容上与西方美学注重塑造典型环境和典型人物不同，中华美学注重抒情写意，塑造主观意境与客观物象和谐统一的意象和意境。西方美学的基本范畴是典型，中国美学的基本范畴是意象和意境。意象和意境就是作家艺术家借助客观的具体生动的有形可感的物质载体，通过想象和联想概括和虚构等心理机制，应用象征暗示烘托等表现手法表达自己主观的抽象和无形的捉摸不住的情感，使读者和观众听众等受众得到感染和启迪的艺术生命形象和境界。简言之就是主观心素与客观物素融合所创造的艺术形象和境界。中国美学推崇思想寄托和审美教化，包含美善相间、道义合一、形神兼备、文质彬彬等辩证关系，强调乐而不淫、哀而不伤、中和之美的节制理念。在美学表达上讲究借景抒情、托物言志、情景交融、虚实结合，推崇格调神韵追求象外之象、韵外之致、味外之旨、言外之意等。中华美学强调知、意、情、行的统一。知就是认知和认识，意就是意念和意志，情就是情感和情思，行就是行为和行动。其中知、意、情作为人类文明的三种存在类型、人对世界的三种理解方式、人类追求的三种价值标准，都要通过实践行动和行为落实和实现。马克思说：

“全部社会生活本质上是实践的。”马克思又说：“人也按照美的规律性建造。”美的规律包括客观世界、物种的尺度和人类主观内在的尺度，亦即合乎客观实在规律性的真知，合乎社会功利目的性的善，而真和善的内容又要通过生活实践和艺术实践来实现。知意情行的辩证统一就是按照规律建造美好生活和艺术的社会实践活动。

在千百年的文艺实践中，中华美学精神深刻影响了作家艺术家的审美创造，涵养和培育了中国人的审美情趣、审美习惯和价值取向，形成了中国文艺与众不同的风骨格调和神韵。中国传统的诗词、曲赋、音乐、绘画、舞蹈等传统文艺样式是中华美学精神的重要承载者，深深地影响当代文艺美学精神。中国文艺从古到今形成了稳定而强大的传统，这种传统构造了中华民族的独特审美精神，这种审美精神又塑造了民族文艺。中国文艺的精妙大气之处正在于渗透着中华民族独特的集体审美意识，沉淀着中华美学的历史精髓，凝聚着中华美学的文化基

因。当代的作家艺术家要想让自己的作品征服大众，获得认同，必须首先理解中华美学精神。要从中华美学风范中汲取营养，将中华美学精神融入个人的艺术理念里，渗透进自己作品的肌理中，努力通过意象和意境的营造，化抽象为具体，化无形为有形，为时代、为人民创作出更多富有中华文化底蕴，具有中国风格中国气派的优秀作品。要将中华美学精神与讲好中国故事、传播好中国声音、展示好中国形象结合起来，与发展民族文艺的样式题材结合起来，加强对中华诗词、民族音乐、民族舞蹈、传统书画、曲艺杂技等的扶持，以展现中华美学的风范，弘扬中华美学传统，彰显中华文化精神。

习近平总书记指出传承中华文化绝不是简单复古，也不是盲目排斥，而是古为今用，洋为中用，辩证取舍，推陈出新，摒弃消极因素，继承积极思想，以古人之规矩，开自己之生面，实现中华文化的创造性转化和创新性发展。这是当代文艺创作对待传统文化的重要遵循。不忘本才能开辟未来，善于继承才能更好创新。中华优秀传统文化中，优秀文化是主体，但也存在糟粕。一些观念和内容已难以适应今天的生活方式、价值取向和道德追求。当代文艺创作在面对传统文化时，要警惕两种态度，一种是全面肯定，良莠不分，统统拿来，甚至把糟粕当精华；另一种是全面否定，厚今薄古，对中华优秀传统文化不屑一顾，这都不是科学的态度。

守正出新才能历久弥新。传统文化也好，中华美学精神也好，都需要辩证取舍转化创新，以创新来引导继承，在继承的基础上实现创造性转化和创新性发展。要有鉴别地加以对待，继承积极的思想文化，摒弃过时的消极因素，取其精华，去其糟粕，传承文艺作品中所蕴含的优秀基因。创新就是要坚持古为今用，推陈出新，服务当代，面向未来，激活中华文化的生命力，增强影响力和感召力，让文化遗产中的精华闪亮起来，为当今人所认知和汲取，为当代中国文艺创新发展提供有益的参考。所以，我们不仅要传承和创新中华诗词、传统书画、民族音乐、民族舞蹈、民族戏曲、曲艺杂技，继承发展五四以来借鉴国外又进行民族创造而产生的现代诗歌现代小说、话剧、歌剧、舞剧、电影电视、油画、交响乐、芭蕾舞等，而且要适应改革开放和社会主义现代化建设的社会生活的发展和广大人民审美情趣的变化，不断开拓新题材、新主题、新领域、新风格、新流派，不断赋予其民族色彩和时代气息。我们还要努力打造融通中西的美学和文艺学新概念、新范畴、新形态，提升中华美学和文艺学的国际话语权，进一步让世界了解中国，让中国走向世界，为中华美学和文艺学的繁荣发展做出更大新贡献。

文艺创作不仅要弘扬中华优秀传统文化，而且要借鉴世界优秀文化成果。坚持“引进来”与“走出去”相结合，坚持“洋为中用”的原则，充分汲取外来文化有益成果，积极推动中华文化走向世界。“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”习近平总书记指出：“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。”我们谈文化自信，绝不是倡导夜郎自大、唯我独尊式的“文明优越论”，搞“守旧主义”和“封闭主义”，而是要秉持马克思主义文化观，在“以我为主、为我所用”的方针指导下，以开放包容的胸襟充分汲取外来文化有益成果，使中华文化更具生机与活力；同时，我们的文化自信更不是西方发达资本主义国家殖民思维主导下的“文化霸权主义”，而是以积极友好的心态加强不同文明间的交流与互鉴，打造具有中国特色、中国风格、中国气派的国际话语体系，在讲好中国故事、传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌的过程中向世界贡献出中国智慧和方案，把一个真实、立体、全面的中国展现给世界，提升国家文化软实力，增强中华文化的国际影响力。习近平总书记指出，我们社会主义文艺要繁荣发展起来，必须认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺，只有坚持洋为中用，开拓创新，做到中西合璧融会贯通，我国文艺才能更好地健康发展。

一个民族的文化凝聚着这个民族对世界和生命的历史认知和现实感受，也沉淀着这个民族最深层的精神追求和行为准则。人类历史发展的过程，就是各种文明不断交流融合创新的过程。人类历史上各种文明都以各自的独特方式为人类进步做出了贡献，也吸取了别种文明的长处，丰富和发展自己。文明的多样性、文学艺术的多样性，是人类社会的客观存在。优秀的文明成果、优秀的文艺作品，是人类共同财富。不同文明的对话与交融，不同民族的文学艺术的对话交流，相互学习，相互借鉴，是推动文学艺术创新与发展的强大动力。随着人类和科学技术的发展，一个民族国家地域的文化和文艺的相互影响和交流日益增强。我们不仅以自己的才能和智慧创造了灿烂的古代文化和文艺，对世界文明和文艺的发展做出了巨大的贡献，同时在自己的文化和文艺活动中也善于批判地吸取和借鉴一切有益成分。白话文、芭蕾舞、交响乐、油画、话剧、电影、电视、现代诗歌、现代小说、

现代歌剧、舞剧等，都是借鉴国外又进行民族创造的成果。欧洲的文艺复兴和启蒙主义、积极浪漫主义、批判现实主义文艺和苏联的社会主义现实主义文艺，都对我国文艺的发展产生过深刻的影响。

我们要有海纳百川博采众长的胸怀和态度，积极学习和借鉴外来优秀文化和优秀文艺作品所包含的有价值的成分。任何学习和借鉴都是为了更好地发展自己，对于外来文化搞一些拿来主义直接引进优秀作品是必要的，但是不能以引进移植淡化我们自己的文化建设，我们要以马克思主义的观点，根据社会主义时期人民的文化和审美需要，对每一种外来文化资源首先要进行审视和鉴别，分清哪些是可以学习借鉴的积极因素，哪些是需要剔除抛弃的消极因素，而不能一股脑拿过来，盲目崇拜甚至“唯洋是尊”，“唯洋是美”。如果不加分析地接受，那也是违反马克思主义的。任何一种外来文化资源原封不动地照搬照抄过来是没有意义的，最终要实现本土化融会贯通为我们自己的东西。要将学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺与本民族的审美文化相结合，最终创造出具有中国风格中国气派的作品。比如中国传统画法与西方油画融合创新，形成了独具魅力的中国写意油画，就是中西艺术形成中国化、本土化的成功案例。对外来文化不经咀嚼消化生吞活剥，结果只能是食洋不化，徒劳无功。由民族文艺走向世界文艺，这是人类文艺发展的历史趋势。在这个交流融合的过程中，并不是抹杀各民族文艺的独特性和多样性，而是各美其美，美美与共，形成不同的多样性的统一。当今世界是开放的，世界文艺也要在国际市场上竞争，没有竞争就没有生命力，我们的文艺作品要勇于面对批判和竞争，要通过竞争提高质量和水平，在国际文化市场上站稳脚跟。

首页 上一页 1 下一页 尾页 跳转到: 1 前往

分享到:

转载请注明来源: [中国社会科学网](#) (责编: 张雨楠)

## 相关文章



## 今日热点

【评论】用优秀传统文化推动农村移风易俗走实走深

“中国共产党抗战大后方建设暨纪念西安事变85周年”学术研讨会在西安召开

资讯

“中等强国理论与实践”研讨会在京举行

杏坛大师 楠木成森: 纪念黄枬森先生百年诞辰

党对“三农”问题的百年探索

[回到频道首页](#)

值班电话: 010-65393398 E-mail: [zgshkxw\\_cssn@163.com](mailto:zgshkxw_cssn@163.com) 京ICP备11013869号

中国社会科学网版权所有, 未经书面授权禁止使用

Copyright © 2011-2021 by [www.cssn.cn](http://www.cssn.cn). all rights reserved

